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Onorat Congres, Domnilor Delegați! După emo- 
țiunile sfinte și mari, pe eari Ie-am petrecut timp 
de un an și jumătate, de când s’au rupt lanțurile ro
biei și de pe sufletele noastre, — poate nici nu putem 
fctotdeauna să apreciem și să pătrundem In de-ajuns 
măreția tuturor momentelor, pe cari le petrecem.

Astăzi ținem congresul partidului nostru națio
nal, care s’a născut acum 72 ani în mijlocul fră
mântărilor neamului românesc, aici în Alba-Iulia, în 
această sfântă cetate, unde martiri ai neamului nos
tru au fost zdrobiți în roată, unde cel mai mare erou 
al neamului românesc a fost pălmuit, unde in fine 
am decretat de veci unirea tuturor Românilor și ali
pirea provinciilor noastre către vechiul regat. (Aplauze 
prelungite).

Poate nici nu putem să ne dăm seama în de- 
ajuns de fericirea de care suntem părtași astăzi, când, 
în deplină libertate, când sub scutul puternicei și în
floritoarei armate române, aici, unde înainta de răz
boia, am fost împrăștiați de jandarmi cari nu ne lă
sau să spunem un cuvânt liber despre durerile nea
mului nostru, acum, liberi In gând, liberi în cuvânt, 
înaintea reprezentanților unui popor desăvârșit liberat, 
putem să ne sfătuim despre soarta din viitor, despre 
«cârmuirea din viitor a neamului nostru. (Aprobări).
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Dacă pătrundem Insă de-ajuns însemnătate» 
acestui moment, trebue să ne tragem sama, cui avem 
să mulțumim acest mare bine, căci bine este și da
tori suntem de a statornici lucrurile peste orice în
doială, pentru ca să putem ridica în sufletul nostru 
altar de recunoștință pentru toți cei ce merită.

Avem să mulțumim vechiului Regat, tuturor ce
tățenilor săi, cari cu un sentiment de sacrificiu supra* 
omenesc, au pus totul în joc, ca pe noi să ne mân
tuiască din robia seculară în care am trăit. (Aplauze 
prelungite, vii aprobări, strigate „Să trăiască“ !) Avem 
să mulțumim glorioasei armate române, („Trăiască*" 
aplauze prelungite) și avem să mulțumim. marelui 
ei Căpitan (trăiască Regele, aplauze prelungite), car» 
simțind adevăratul gând al întregului neam românesc* 
a știut să-și conducă glorioasa și victorioasa armată 
acolo, unde a fost și unde este mântuirea întregului 
neam românesc (aprobări). Avem să mulțumim înain
tașilor noștri, Gări în vremurile trecute au știut să 
ne arate cu mintea lor prevăzătoare, cărarea car» 
trebue să o urmăm, și avem să mulțumim îndeosebi 
conducătorilor de mai înainte ai Partidului nestru 
Național românesc („Trăiască“), cari luând în mân» 
lor tare soarta acestui neam, au putut să ridice con
știința politică a acestui neam la acel grad, încât a- 
cum un an și jumătate Adunarea Națională de aici,; 
sub conducerea și organizarea acestui partid se anunț» 
în unanimitate unirea acestor ținuturi cu vechiul 
Regat (aprobări).

‘ Demnilor! Această hotărîre, adusă la Alba-Iulia, 
•. a născut din dorința veacurilor a întreg neamului ro

mânesc, dar nu mai puțin este adevărat, că Adu
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narea Națională care a adus această hotărîre, a fost ț 
organizată de Partidul Național, astfel, încât noi pu
tem zice cu adevărat, că acest Partid Național ră
mân, este Partidul adevărat al unirei (aplauze prelun
gite). De aceea, onorat Gongres, Partidul nostru și as
tăzi și mâne și In tot timpul și în toate veacurile, 
va lucra cu siguranță și cu tărie pentru închegarea 
pe veci a acestei uniri, ca nici o forță străină și nici 
o ingerință internă, să nu o poată rupe nici-când (a- 
pfeuze).

Ne-am adunat, onorat Congres, la această adunare 
a noastră, ca să chibzuim drumurile pe care avem 
să le urmăm în conducerea vieții politice a partidu
lui nostru. Este un obiceiu care a fost îmbrățișat din 
partea partidului nostru chiar delà începuturile lui, 
ea, înaintea fiecărei lupte electorale, înaintea fiecărui * 
eveniment mai mare în viața politică a neamului 
nostru, să-și țină Congresul său, ca să asculte credin
țele, dorința și voința întregului popor pe care îl repre
zintă (aprobări). Partidul nostru nu a fost numai în con- f 
«opțiunea sa democratic, dar a iest totdeauna de- Í 
mocratiz chiar în compozițiunea sa. Reprezentanții ; 
acestui Partid au răsărit totdeauna, din păturile Isrgi 
ale întreg neamului românesc, și au reprezentat tot
deauna voința adevărată a straturilor largi care dau 
puterea întregului popor românesc (aprobări). De aici 
a urmat, că la fiecare fază mai însemnată a desvol- 
tării noastre polit'ce, 's’âu convocat conferințe, s’a 
convocat congresul partidului, pentru-ca obștea ro
mână să și spună cuvântul în ce privește modul cum 
vrea să fie chivernisite afacerile publice ale neamu
lui întreg.

De astădată, Domnilor, pe lângă această îndato-
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rire de a întreba și a cere hotărirea întregului par* 
tid, în ce privește conducerea afacerilor acestui Par
tid, ne-a îndemnat sä convocăm fără amânare acest 
Congre« și împrejurarea că, câțiva inși, mulțumită lui 

\ Dumneseu, foarte puțini, au ajuns ia credința ră
tăcită, că Partidul nostru și-a sfârșit rostul și că el 

/ nu mai trebue sä existe (protestări). In fața aces
tei aflrmațiuni, am crezut de bine să convocăm acest 
Congres, ca astfel însăși totalitatea partidului nostru, 
mai mult însăși totalitatea poporului românesc din 
Transilvania, Bănat și Ungaria, să-și spună cuvântul 
hotârîtor în ce privește menținerea acestui pártád 
și în ce privește atitudinea lui în viitor.

Permiteți-mi, Domnilor, ca, înainte de a trece la 
« situațiunea politică actuală în care partidul va tre

bui să-și preeizeze punctul său de vedere, în foarte 
scurte cuvinte să arăt, ce a lucrat partidul național 
român delà Adunarea Națională delà-- Alba-Iulia în
coace, ca astfel să vă puteți face Dumneavoastră și 
întreagă opinia publică, o judecată justă asupra mo
dului cum a crezut acest partid să ducă în viața 
practică principiile cele mari și sfinte care sunt la 
baza programului său.

Gând la Alba Iulia s’a hotărît unirea, bine știm 
că nu eră în Transilvania, în Bănat și părțile Ungu- 
rene, nici un soldat din vechiul Regat. Din contră, 
vechiul Regat însuși eră într’o situațiune gréa. 
Ocupat încă în mare parte de armatele dușmane, tre
buia săși trăiască clipele de reculegere, ca să poată 
veni pe urmă cu o atât mai mare putere și cu atât 
mai falnic, pe plaiurile noastre, pentru desăvârșita 
noastră dezrobire. Aici eră situațiunea extraordinar 
de grea, pentrucă erau încă aici resturile armatei 
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Ausțre-Ungare, erau de față în parte forțele de si
guranță ale statului Ungar și, afară de aceasta, bân
tuia o revoluție asupra întregului teritor, pe care noi, 
după adunarea delà Albalulia, a trebuit să-l luăm în 
«We-

Atunci, onorat Congres, Partidul National ro
mân și membrii săi, punându-și toată autoritate» i 
în cumpănă, punându-și în lucrare întreaga lor forță 
morală, s’au s lit înainte de toate ca să potolească ’ 
valurile unei revoluții care ușor putea să amenința î 
întreaga ordine socială de pe aceste plaiuri. întreaga 
noastră străduință a-fost, să dovedim că această miș
care, care răsărea din adâncul straturilor poporale, 
nu este o mișcare care tinde la desordine, nu este 
o mișcare care tinde la zdrobirea resultatelor unei 
civilizațiuni, nu este o mișcare care vrea să ia răz
bunare pentru suferințele multe și fără de sfârșit, pe 
•are le-a îndurat neamul românesc, ci este o mișcare 
care vrea să înstăpânească aici adevărata libertate 
națională și cu ea adevărata dreptate socială și ast
fel să înfăptuiască visul strămoșilor noștri, dea 
face pentru vecie unirea și libertatea desăvârșită | tu
turor Românilor. 1

Această năzuință a oamenilor partidului nostru 
și a organizațiilor locale ale partidului nostru, care 
merită toată recunoștința și vecinica gratitudine a 
acelora, cari vor urma după noi, au făcut ca, în ade
văr, în scurtă vreme să se înfăptuiască ordinea, să-și 
ia cursul munca sârguincioasă, să se înfăptuiască 
desăvârșita libertate națională și unitatea tuturor Ro
mânilor (aprobări). Va fi totdeauna un vecinie titlu 
de laudă la adresa poporului românesc, că nu s’a lăsat 
ademenit de ideile anarchiáé pe care căutau să i-le ia- 
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spire dușmanii noștri, ci așa cum sa cuvine unui 
popor in adevăr civilisât, cult și iubitor de ordine, 
a făcut această prefacere istorică, fărâ a cădea în a- 
cea adâncime păcătoasă a curselor, în care au căzut 
multe și multe alte popoare care ne-au înconjurat 
pe noi. Noi am trecut peste această luptă de liba* 
rare a neamului nostru, scriind cu litere potrivite 
civilizațiunei omenești, pe paginile istoriei, dorul și 
voința noastră da libertate desăvârșită, evitând ori-ee 
nedreptate și fără a săvârși nici cea mai mică 
cruzime.

Dar în acelaș timp a trebuit rând pe rând, cu 
forțele noastre proprii, cu gărzile și cu legiunile com
puse din oamenii noștri și sub conducerea organi
zațiilor locale ale partidului nostru, să scoatem toate 
resturile armatei Austro Ungare de aci, să scoatem 
«cele organe de siguranță de stat, cari rămăsese 
aci delà împărăția prăbușită și să ne punem în mod 
definitiv stăpânirea noastră asupra acestor plaiuri și 
până când a putut veni încoace glorioasa armată ro
mână, ca să dea lupta hotărîtoare în contra arma
telor maghiare.

Dar, Domnilor, în afară de aceasta, a trebuit să 
organizăm viața de stat care ajunsese cu desăvâr
șire desorganizată. Dumneavoastră știți foarte bine, 
că slujbașii vechiului regim au fugit ca păcătoșii di
naintea luminai soarelui, alungați de furia pcporuld 
pe care atât de mult l-au chinuit și nedreptățit, astr 
fel, că cea mai mare parte a funcțiunilor au rămas 
goale și neîngrijite, și atunci tot partidul nostru, prin 
organele lui locale și apelând la sentimentul de jertfă 
al fiecărui român intelectual, a înstăpânit* o nouă ad
ministrație, o nouă organizație de stat, căreia i-a șuc- 
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cea ea, fără zguduire, să ducă mai departe afacerile 
publice, cari dacă ar fi suferit ac mai un moment 
Ipsa continuităței, ar fi putut aduce mari nenorociri 
asupra întregei organîzațiuni de suci (aprobări).

Domnilor, trebue să fim pentru totdeauna recu
noscători acestor bărbați, cari eșind toți din șirele 
partidului nostru, in vremuri atât de grele, descon
siderând fatigiile și interesele 1er personale, s’au pus 
In serviciul desinteresat al acestei vieți de stat și au 
Meut astfel posibil să surprindem toată lumea că, în 
restimp de câteva săptămâni, am putut schimba un 
întreg sistem de organizare străină, eu ûn sistem de or
ganizare național român (aprobări). D-veastră știți 
bine, că în județe prefeețiî cari au binevoit a lua a- 
supra lor această extrem de grea sarcină, prefecții 
aceștia cari au eșit la suprafață din frământările vu 
ala poporului românesc și ale partidului nostru, cari 
an fost în adevăr în fiecare județ câte un sâmbure 
de acțiune vie națională, — au venit și și-au dat tot de
votamentul lor, toată energia lor, ba și au pus ha joc 
viața lor, ca în singuraticele județe de fapt să se 
poată organiza această viață de stat românească. 
(Trăiască!)

Trecând peste greutăț le începutului, cu ajutorai 
aețiunei cenștie a partidului nostru, organele de stat 
au făeut, ca legiunile și gărzile, cari erau o formațiune 
nu în destul de închegată pentru a putea asigura 
pentru totdeauna siguranța hotarelor noastre, să se 
prefacă rând pe rând într’o armată glorioasă și pu
ternică, care astăzi stă la poruncile marelui său Că
pitan In organizațiunea armatei întregi a României 
întregite, totdeauna gata, ea cu însuflețire și descon-
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siderând crise peritől, să se pună în serviciul apără- 
rei veșnice și neînfrânți a Țârii românești întregite 
(Aplause).

Pe lângă această activitate da organizare, par
tidul nostru a ținut să răspundă și sentimentului 
public românesc tn direcțiunea corespunzătoare inte
reselor mari ale neamului românesc. Ne aducem sigur 
cu toții bine aminte că, în primele luni după decretarea 
uairii, mari suferințe, mari greutăți, mari dureri au cu
prins sufletele noastre. S’a despărțit corpul neamului ro- 
iaânesc, print’© linie demarcațională, In două părți și 
aceia pe cari nenorocul i-a lăsat să fie dincolo, erau 
expuși la cele mai mari shinuri, iar pe de altă parte 
a venit asupra noastră și încercarea dureroasă, de 
a trebuit să se piatdă o parte, sigur numai pentru un 
timp, o parte însemnată a frumosului și puternicului 
Bănat (Aplause), și atunci, Domnilor, Partidul Națio
nal român a ținut de datoria sa, ca șă organisée adu
nări poporale, meetinguri impunătoare, pâ cari le-an 
văzut chiar și reprezentanții puterilor streine, m cari 
noi am pretins, ca această linie demarcațională, să 
dispară, și dispărând ea, să dispară și chinurile ace
lor frați ai noștri, cari au fost dincolo de această 
linie demârcațională. Am manifestat în mod impună
tor voința întregului nea» românesc, de a avea pe 
vecie întreg Banatul (Aplause).

Această acțiune a Partidului Național Român, a 
avut deplin succes, căci băzându-se organele cț- 
ciale de stat, pe manifestarea vie a întregului popor 
românesc de aici, atât factorii hotărâtori ai țării noa
stre, cit și factorii hotărâtori ai puterilor aliate, au 
admis, ca în contra contractului de armistițiu, această 
linie demarcațională să dispară, iar trupele româna
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să poată merge Intr'un având victories, pentru dezro- 
kirèa desăvârșită a tuturor Românilor din Transilva
na și părțile Ungurena.

Dar, onorat Congres, Partidul Național Komán 
a ținut se răspundă și Îndatoririlor pe cari le luase 
Înaintea adunării naționale pentru a înfăptui refor
mele democratico, at&t de mult așteptate de popor, 
©voastră știți prea bine, că în afară de principiul unirii, 
două pretensiuni de căpetenie au fost, ca bază a hotă
rârilor adunării delà Alba-Iulia: reforma electorală, 
absolut democratică și reforma agrară, cu desăvârșire 
mulțumitoare pentru interesele țărănimei. Partidul 
Național Român, care compunea în absoluta lui ma
joritate, așa zicând în totalitate, afară de câțiva re
prezentanți ai partidului social-demoerat, 20 la nu- 
măr, Marele Sfat național, întruniți la ședință, a pre
gătit și a înfăptuit reforma electorală absolut demo
cratică și reforma agrară atât de mult dorită de ță
rănimea noastră (aprobări). Țin să constat, eă pe 
e&tă vreme în alte provincii desrebite de sub. jugul 
împărăției Habsburgico, nu se prea gândeau încă la 
aceea, ca să se supună obștei poporului, deliberarea 
asupra unor reforme at&t de importante, — organizația' 
de stat din Ardeal, Bănat și Ungaria, a ținut ca a* 
coastă mare reformă, să nu răsară delà o masă verde 
strâmtă, ci să răsară din o largă discuțiune, dus 
voința sinceră și adevărată a reprezentanților ade- 
vărați ai poporului întreg (Aplause). Astfel, proiectele 
de Decrete-legi privitoare la reforma electorală și la 
reforma agrară, le-a pregătit Conziliul Dirigent, dar 
le-a discutat și votșt însuși Marele Sfat național și 
de-aici a urmat acea norocoasă întâmplare, că <e 
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fapt aceste două proiecte sunt corespunzătoare întră 
toate și credințelor poporului nostru și necesităților 
reale ale acelor straturi sociale, pe cari am voit să 
le mulțumim prin aceste două mari reforme (Apro
bări). Reforma agrară, făcută de acest Mare Sfat 
național și sancționată de M. Sa Regele, este recu
noscută ca o reformă, care în adevăr nu numai o& 
stă la nivelul ultimelor rezultate sie științei agrare, 
ci mulțumește întru toate și dreptele pretenzijni ale 
poporului delà sate (Aprobări).

In afară de aceasta, Partidul Național Român, 
In acțiunile sale politice în Marele Sfat și în întreaga 
sa manifestare, a ținut să facă încă un lucru pe care 
avea datoria să-l facă, pentru a dovedi, că angaja
mentele pe cari le ia poporul românesc în totalita
tea sa, le și îndeplinește. In toate manifestațiunile 
partidului nostru, am stat neclintiți pe baza acelor 
principii ale respectării dreptului minorităților, cari 
Ie-a pronunțat adunarea delà Alba-Iulia, cu scopul 
să dăm deplină liniște, deplină siguranță și deplină 
putință de dezvoltare, nu numai poporului românesc, 
dar si tuturor popoarelor pe cari Dzeu le-a așezat 
în mijlocul nostru (Aprobări). Nu va putea arăta ni
meni în întreaga viață de stat, care s'a petrecut ou 
concursul hotărîtor al Partidului nostru Național, și 
nici în activitatea Partidului Național Român nu va 
putea nimeni arăta nici @ vorbă, nici o faptă, car« 
să fie în contrazicere cu aceste principii, pentru a că
ror realizare noi am luat angajamentul nostru pe 
de-a ’ntregul. Eu cred, onor. Congres, că această 
atitudine va trebui să o urmeze totdeauna toți băr
bații politici români ai întregului neam românesc 
(Aprobării Națiunea română va trebui totdeauna să 
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aneargă înainte în cursul acelor idei, care stăpâ
nesc lumea ajunsă la o star a de civilizațiune. Aces e 
idei sunt: ideea de echitate, idéea de dreptate față 
de toți și în ori-ce împrejurări (Aprobări). Noi am fost 
și suntem siguri, că mergând pe această cale nouă, 
ne va succeda ca în aceste ținuturi, în scurtă vreme 
să înstăpânim deplina pace nu numai în raporturile 
noastre în afară, dar și în sufletele acelea pe cari 
Dzeu le-a pus să vorbească în alta limbă și să creadă 
în altă credință, decât cum vorbim și cum credem 
noi. Tendința noastră este, ca să înstăpânim ideea 
națională în toate instituțiuaile statului, dar pe de 
altă parte să dăm posibilitatea tuturor neamurilor 
cari locuesc cu noi dimpreună, ca și ele să se dez 
voalte, să se simtă libere, să se simtă acasă la noi. 
Și când reprivim la această măreață și conștientă 
operă de refacere națională, va trebui să constatăm 
că ea nu se poate atribui numai generației de tzi 
a partidului și a poporului nostru, ci tuturor gene
rațiilor antemergătoare, cari punând cărămidă pe că
rămidă în zidul puternic al conștiinței și muncei per
petue naționale, au arătat drumul fericitor și au îm
bogățit energiile vi iale generației de azi. Uni. Brătianu, 
M. Kogălnieeanu, L. Catargiu, Sim. Bărnuțiu, Șaguna, 
Barițiu, Mocioni, Babeș, Dr. Rațiu, George Pop de Basești 
sunt cel puțin în aceeași măsură făuritorii acestei, 
refaceri, ca și contimporanii noștri.

Onorat Congres! Delà Adunarea Națională delà 
Alba-Iulia s’a mai. întâmplat și evenimentul impor
tent în viața partidului nostru, că, cu ocaziunea 
ședințelor Marelui Sfat Național, s’a ținut o conferință 
a Partidului Național Român, în care s’a statorit un 
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anumit plan de muncă și de organizare a p—tiduluL 
reorganizându-se și eonducerea centrală a partidului 
nostru. In urma acestei organizațiuni și pe baza a- 
cestui plan de muncă, conducerea partidului a fost 
In situațiunea, de a sta cu deplina nădejde înaintea 
alegerilor generale, care s’au făcut pacira prima 
dată pentru alcătuirea parlamentului României în* 
tregite.

Comitetul executiv al dv., reorganizat cu oca- 
ziunea acestei conferințe, a condus acțiunea politică 
a partidului în decursul alegerilor cu deplin succes. 
Din lupta electorală au eșit învingători 160 depu
tatei, membrii ai partidului nostru național, și 
66 de senatori ai partidului nostru național, decur
gând aceste alegeri în deplina mulțumire a opiniei 
publice românești (Aprobări). Astfel, încât am putut 
— intrând în parlamentul din București — să com
punem asolo partidul, în ce privește numărul, col 
mai puternic.

Prin aceasta, onorat Oongres, partidul nostru a 
ajuns la w neuă epocă a acțiunilor sale politico. @a 
șt totdeauna și de astă dată acțiunile partidului 
au fost îndrumate de vederile absolut altruiste, de
puis în serviciul adevărat și desinteresat al Romă- 

' niei întregite. Dv. știți prea bine, că Partidul Național 
Român nici când n’a tins la putere; dv. știți prea 
bine, că în decursul ultimelor decenii, când Partidul 
Național Român era necesitat să poarte cea mai 
grozavă luptă, cea mai crâncenă rezistență, atunci 
când membrii partidului, ba întreaga conducere a 
partidului a fost întemnițată și atunci când toate ener
giile adevărate și toate forțele morale ale partidului, 
au trebuit folosite, ca aceste lovituri strașnice să 1® 
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respingă, — atunci partidul nostru național român, nu 
s’a lăsat niciodată ademenit de vederea puterii, ci 
a stat totdeauna la postul său de datorie. A stat 
totdeauna gata a se jertfi pentru popor și pentru 
națiune în fața primejdiilor cari îl amenințau, pentru 
a conduce acest popor și această națiune vecinie pe 
calea înălțării și măririi neamului românesc. (Aplauze).

Dv. vă aduceți aminte desigur, că multor bărbați 
ai Partidului Național Român li s’a oferit, să nu între 
în temniță, ci să între în slujbe mari și la puteri mari 
și nu s’a găsit nici unul, care vre o dată, când a 
fost vorba să aleagă între drumul de a apără na
țiunea, înfruntând chiar și temnița, și între drumul 
care mergeă la putere, să nu fi ales drumul care 
mergeă pe calea de spini a închisorii, dar despre 
care știâ că duce la mărirea desăvârșită a Nea
mului Românesc (Aplauze). Și vă aduc aminte, și 
este bine să ne aducem aminte pildele mari ale îna
intașilor noștri, că atunci când întreg comitetul na
țional era condamnat la închisoare, pentru că a dus 
o scrisoare de plângere cătră împăratul, atunci gu
vernul maghiar s’a apropiat de ei cu propunerea să 
fie părtași în puterea statului să se pună în slujbe 
mari și atunci temnița se va uita. Dar comitetul 
acesta al partidului nostru a spus: Nu! Avem mai 
bine să mergem în temniță câtă vreme Neamul Ro
mânesc întreg sufere de întunerecul temniței națio
nale (Aplauze, aprobări).

Aceste pilde a!e înaintașilor noștri, re au îndem
nat, ca nici în România întregită, fiind părtași ai 
matei Adunări Naționale delà București, să nu umblăm 
după putere, ci să umblăm după datoria noastră de 
a feideplinî ceea ce trebue să îndeplinim în serviciul 
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principiilor noastre și al binelui țării. (Aprobări). A 
fost, onor. Congres, partidul nostru îmbiat nu odată 
ca să primească puterea și partidul nostra n'a 
acceptat această propunere, fiindcă a crezut că . 
este mai bine să apere interesele mari ale țării la 
locul mai modest pe care îl ocupă. Ch;ar înainte da 
a se fi făcut alegerile parlamentare, erau combina- 
tiu ai serioase, ca partidul nostru, sau cel puțin membri 
ai partidului nostru, să ia în mână acțiunea de a re
face viața politică și în ce privește întreaga Româ
nie. Noi însă, onor. Congres, am crezut, că este bine 
să nu luăm asupra noastră această mare datorie. 
Pe urmă, când s’a întrunit parlamentul la București, 
când țara se găsi à într’o situațîune extrem de grea, 
atunci din nou ni s’a oferit să luăm noi conducerea 
destinelor țării, pentru a scoate țara din situațiunea 
grea în care se află.

Noi, onor. Congres, am făcut tot posibilul ca această 
sarcină și această cinste mare, să nu cadă asupra 
noastră; cu toate acestea în ultimul moment a tre
buit ca un membra distins al partidului nostru (Tră
iască Vaida! Aplauze îndelung prelungite) să primească 
a fi prim-ministru și să formeze un cabinet al său. 
A făcut-o aceasta cu aprobarea, la rugarea și insis
tența partidului nostru, pentru-că țara înadevăr eră 
într’o situație extrem de grea. Eram în pericol ca 
multele roade câștigate in lupta diplomatică pentru în
tregirea neamului nostru, să fie periclitate. Și atunci 
partidul nostru s’a învoit și a încredințat pe dt 
Alexandru Vaida. (Trăiască Vaida! Aplauze). A primit 
această misiune și fiindcă partidul nostru, oricât de 
puternic eră, singur nu putea să conducă trebile țării 
și fiindcă singur nu formă majoritatea parlamentară,
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care să-i dea o bază solidă de lucrare. Partidul no
stru a intrat In legături politice cu alte partide din 

formând „Blocul parlamentar* al majorității. 
(Aplauze prelungite. Trăiască Iorga!). Partidul nostra 
s’a aliat in această muncă politică cu partidul ță
rănesc (Trăiască Mihala chel Aplauze), cu partidul de
mocrat al dlui Iorga (Aplauze, Trăiască Iorga!) cu 
partidul basarabean, cu partidul bucovinean (Trăiască!) 
«a as Jel, Întăriți prin conlucrarea acestor partide, să 
putem dezlega marile probleme cari ne preocupau 
înainte. De sine Înțeles, onorat Congres, că baza le
găturilor politice Intre aceste partide, nu pute à fi nu
mai scopurile momentane politice, ci trebuiă in mod 
fatal să fie identificate și în ce privește principiile fun
damentale ale gândirii noastre politice. (Aplauze).

Partidul nostru are la bazele sale ca idei fun
damentale ideia națională, ideia democratică și ideia 
dreptății sociale' (Aprobări), și este foarte firesc, că In 
acțiunile noastre politice, a trebuit In mod fatal să 
ne aliem cu acele partide, a căror bază principală o 
formează de asemenea aceste principii mântuitoare, 
după concepțiunea noastră pentru Întreaga țară și 
întregul neam. (Aplauze).

Ajutat și împreună cu aceste partide, Guvernul 
dlui Alexandru Vaida (Trăiască Vaida!) a reușit să 
resolve o serie întreagă de chestiuni mari, chestiuni 
istorice pentru noi. Timpul este prea scurt să pot 
arătă toate acele fapte de stat, pe care le-a săvârșit 
acest Guvern și va trebui să mă restrâng la câteva 
lucruri principale, care arată că Partidul nostru îm
preună cu acest bloc parlamentar, a mers înainta 
consecvent și cinstit pe ealea arătată da convinge
rile sale adânc democratice.

3
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La formarea acestui gavera stăteam înaintea unui 
ultimat, dat de înșiși aliații noștri, pentru a semna 
Tratatul de pace cu Austria, care, pe lângă determi
nation! favorabile nouă, avea și disposițiuni oneroasa 
pentru noi. Acest tratat trebuiâ semnat și dl Ale
xandru Vaida a luat asupra sa sarcina, ca Guvernul 
său să ia răspunderea politică pentru semnarea aces
tui tratat. Noi i-am dat, în acest scop, deplinul nostru 
sprijin, pentru-că eram convinși, că într’adevăr erâ o 
necesitate, ca acel tratat să se semneze, ca relațiu- 
nile noastre cu acei mari aliați, cari ne-au făcut po
sibilă realizarea speranțelor noastre seculare, să fie 
și mai departe tot așa de solide, tot sșa de intima 
precum au fost mai înainte. Mai mult, aceste reia- 
țiuni să se adâncească cât se poate de tare. (Apro
bări), Această gândire în domeniul politicei externe, 
această hotărire a partidului nostru, a dat roadele 
sale îmbelșugate. Imediat după întrodueerea acestei 
acțiuni internaționale, — i-a succes dibăciei, talentului 
și străduințelor domnului Prim-ministru Alexandra 
Vaida, nu numai se schimbe o serie întreagă de de 
terminațiuni oneroase, unele chiar umilitoare pentru 
noi, nu numai că i a succes că aceste determina' 
țiuni să fia schimbate în unele părți în favoarea noa
stră, dar i-a succes mai mult: să convingă pe marii 
noștri aliați, că, atunci când au de a face cu poporul 
Românesc, an de a face cu un popor loial și deschis, 
care totdeauna este gata a satisfaee fără nici o re- 
servă, în mod cinstit, angajamentele pe care le i-a 
asupra lui (Aplauze).

I-a succes ea în locul unei atmosfere caro nu 
prea eră prielnică pentru noi, se prefacă relațiunile 
noastre cu aliații noștri în eele mai amicale, în cela 
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mai buQa ia așa> măsură, ca ele sä dea speranță de 
o rodnică și o norocoasă conlucrare în viitor.

Acestei acțiuni a d sale și, în consecință, a Gu
vernului său și a partidelor cari formau blocul, și 
intre ele și celui al,nostru, este a se mulțăml marele 
rezultat, că a succes ca să convingă pe aliați, că 
Basarabia ruptă delà România nu poate 3 decât a 
României și că aliații trebue să recunoască această 
dreptate (Trăiască Vaida! Trăiască Basarabig!)

Aceasta va fi pentru partidul nostru un titlu de 
veșnică mândrie patriotică, că unui fiu din mijlocul 
nostru, unui Ardelean, i a succes ca să vie cu aj torul 
și cu puterea întregului vachiu Regat și îotregei Ro
mâniei-Mari, să înfăptuiască pentru Basarabia desă
vârșita recunoaștere a liberării și a unirii sale la Patria 
Mamă (Trăiască).

In afară de aceasta, în politica externă a reușit 
«a să respingă tentați unea la care eră supusă Con
ferința Păcii de a reveni asupra hotarelor staterite 
Înaintea Conferinței delà Paris. Eră un mare pericol 
ca Conferința să aducă anumite decisiuni, în sensul 
cărora ar fi putut fi periclitate cele mai însemnata 
părți ale vieții noastre naționale și economice. Chiar 
fiind-că aceste părți îmerenau atât da mult pentru 
noi, potrivnicii noștri seculari voiau cu ori-co preț ca să 
mântuiască pentru ei Aradul, Oradea, Sătinarid și 
alte orașe cari Bunt la marginile țării noastre ro
mânești. Și vă puteți închipui îngrijorarea care tre
ime cuprindă inima fiecărui Rsmftn, văzând a- 
ceastă acțiune atât de insistentă și atât dé persis
tent condusă din partea potrivnicilor noștri.

Acțiunei politice a Guvernului acestuia i-so poate
a* 
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mulțumi, că aeest pericol a putut fi delăturat și chiar 
atonei când guvernai acesta a trebuit să-și dea de- 
mimunea, a putut să constate cu linișttit conștiință 
și spre bucuria noastră a tuturora că hotarele noastre 
să pot consideră de asigurate pe veci. (Aplauze).

Dar, onorat Congres, și in politica internă Par
tidul nostru a reușit să îndeplinească importante lu
crări de stat. înainte de toate poate nici nu trebue 
să vă amintesc, s’a decretat în parlamentul din Bu
curești, inarticulându-se în lege, Unirea pe veci a tu
turor provinciilor care au f ost răpite delà Patria-Mamă. 
(Aplauze îndelung prelungite).

Cu însuflețirea cea mai înaltă și cu gândul 
curat de mulțămită către atotputernicul Dumnezeu, 
parlamentul din București a declarat acel mare lucru 
pentru care au murit strămoșii noștri, astfel astăzi 
este o Românie* Mare, o Românie întregită, care este 
limanul și scutul puternic pentru tot timpul, a întreg 
neamului Românesc (Trăiască, Aplauze). Este de sine 
înțeles, onorat Congres, că așa este dat delà D zeu, 
ea nici o bucurie omenească să nu fie deplină. 
Astfel și această bucurie a noastră, care este nemăr
ginit de mare, este amărîtă printr’o lacrimă pe care 
trebue s’o scoatem și să o vărsăm pentru partea 
tacă nedesrobită a Banatului. Partidul nostru Național, 
însă, fidel hotărîrilor delà Alba-Iuli», a rămas cu cre
dința și cu tăria hotărîrii sale de a face ca această 
lacrimă să fie ștearsă de pe fața Românilor și a tinda 
fără șovăire ca, prin evoluțiunea naturală a lucrurilor, 
întreg Banatul să fie cu desăvârșire alipit României- 
Mari (Aplauze). Partidul Național Român nici când 
nu va încetă a lucră pentru desrobirea și înălțarea 
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tuturor Românilor, ori unde s'or găsi ei, Aceasta este 
o ideie, care zace în forța partidului nostru și este 
o ideie care zace In numele partidului noatru, când 
îi spunem Partidul Național Român, adecă Partidul 
care se îngrijește de interesele întregului neam Ro
mânesc și ale fiecărui Român, ori unde s’ar găsi el. 
(Aplauze). Și eu cred și sunt convins că acest partid 
nu va scăpă dm ve fere această datorință până 
nu o va îndeplini pe dea’ntregul.

Parlamentul a adus o serie întreagă de legi, 
dintre cari țin a aminti în primul rând—și aceasta 
denotă direcția politică în care a lucrat majoritatea 
Parlamentului, — Reforma Agrară din Basarabia. Par
lamentul a înfăptuit acest dor vechia al fraților no
ștri din Basarabia, și cred, că prin aceasta a făcut 
un mare bine nu numai Basarabenilor, dar a făcut 
un frumos început arătător de drum pentru întreagă 
România întregită. (Aplauze). A pregătit Guvernul, 
susținut prin această majoritate, mai multe proiecte 
de legi de cea mai mare importanță, care îrsă din 
nenorocire nu au putut fi aduse Ia îndeplinire. A pre
gătit o lege agrară pentru vechiul Regat, a pregătit 
o lege Agrară pentru Ardeal, a pregătit o lege care 
voiă să în'ăptuiască un vechiu dor și o veche pre- 
tențiune politică a Partidului Național Român : darea 
progresivă pe venit și pe avere, care să introducă în 
această parte însemnată a vieții de stat, dreptatea 
socială.

A făcut proiecte despre reorganizarea Jandar
meriei, a făcut proiect de lege despre chirii, a făcut 
proiecte de lege despre învățământul universitar, des
pre o serie întreagă de alte chestiuni, și erau în pre
gătire multe proiecte de legi, care toate erau menite 
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ca în adevăr se dea o structură sănătoasă vieții de 
stat Românești și o educațiune sănătoasă întregei 
gândiri politice a peporului Românesc. Din nefericire 
însă, onorat Congres, această majoritate și acest Gu
vern, nu au putut să înfăptuiască aceste mari re
forme pe cari le plănsiau și încă multe altele pe care 
le gândeau, pentru-că acest Guvern a trebuit să-și 
dea demsiunea.

Este un capitol dureros al politicei noastre a- 
ceastă demisiune și când discutăm asupra ei, trebue 
Să luăm cu calmitate toate elemeutele de judecată, 
ca să ne putem face o părere obiectivă asupra celor 
petrecute. Guvernul aces'a reprezintă ideia adevărat 
democratică. Se bază pe partide, la baza cărora erau 
principii adevărat democratice. Este de sine înțeles 
in consecință, că G u venu! care ieșise din aceste par
tide, nu puteă să reprezinte decât aceite principii. 
Mai mult, trebuiă sâ lucreze conform acestor prin
cipii. Și fiindcă așa este lumea, și așa este făcută 
societatea omenească, ca părerile să nu 6e la fel și 
interesele să nu fie totdeauna identice, se întâmplă, 
că se fac diverse curente, cari sprijine 3C anumite 
principii și alte curente care vor să doboară acele 
principii, dar mai ales sefaoă, ca e!e se sune în văz
duh și să împedece înfăptuirea lor. Aceste curenta 
au început o luptă hotărîtă potrivnică Guvernului 
d-lui Alexandru Vaida și întregei majorități pe care 
se sprijinea acest Guvern. Și atunci, «norát Congres, 
deoarece eră foarte greu ca în lumea aceasta schim
bată, în lumea aceasta, în care și mulțimea gân
dește, în lumea aceasta care nu sufere ca treburile țării 
să se facă așa precum câteva intelecte, dealtfel mari, cred 
că ar trebui să se facă și cînd lumea aceasta vrea ca în- 
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sași ea sä ducă rosturile țării și treburile neamului, — 
In lumea aceasta potrivnicii Guvernului nu au putut se 
dea lupta pe baza principiilor și credințelor cari le pro* 
fesează ei și în contra principiilor cari erau la baza 
majorității parlamentare. In consecință, au iscodit o 
întreagă legendă: că Guvernul nu este solidar, că 
Guvernul nu este destul de tare, că Guvernul nu duce 
treburile cu mâna tare, că sub acest Guvern se 
înfăptuesc anumite gânduri ascunse și periculoase 
pentru ordinea armatei și pentru stat, că curente 
subversive încep a lua zi de zi putere mai mare în 
țară, și că Guvernul nu este de așa natură, ca să 
poată asigură desvoltarea și evoluțiunea lentă dar 
sigură și feritítoare a țării, și că acest Guvern mai 
mult deschide calea la unele surprinderi care pot fi 
catastrofala pentru țară. In argumentarea acestor 
aserțiuni se provoacă la fel de fel de evenimente reale 
ori mentale, unele de o importanță oarecare, dar cele 
mai multe de importanta minimală.

Dar, on. Cengres, să mi permiteți să constat, că 
toate acestea nu au fost altceva, decât o curată le
gendă (Aprobări). Adevărul este și rămâne pentru 
totdeauna, că acest guvern și această majoritate par
lamentară, au condus cu mâni sigure soarta țării și 
au înfăptuit reforme însemnate și ar fi putut înfăptui 
și mai multe, pentrucă era absolut capabil de muncă, 
și voia să lucreze și el și parlamentul pe care să 
sprijinea (Aplauze, aprobări). Purul adevăr este, că 
acestui Guvern, în urma compoziție nei sale, în urma 
majorității pe care se sprijinea și în urma opiniei publice 
pe care o reprezenta, i-a succes ca multe crize sociale 
se le resolve, fără cel mai mic sacrificiu și cel mai mic 
act sau gest de forță (Aplauze). Și cînd știm, onorat 
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Congres, câte curente puternice se bat astăzi in cap, 
când știm câte curente sunt cari frământă gândirea 
și simțirea oamenilor, când știm cu ce violență se 
manifestă această gândire și simțire in societatea 
omenească, dar mai ales în anumite clase sociale, 
atunci vom putea să apreciem, și trebue să apreciem 
cu toată sinceritatea și cu toată loialitatea, că acest 
guvern și această majoritate, în astfel de împrejurări, 
și-a îndeplinit datcrința de conducerea treburilor sta
tului — cu deplin succes (Aplauze).

Domnilor, să-mi permiteți ca să constat starea ’ 
adevărată a lucrurilor care, după impresiunea și convin
gerea mea, este cea reală și adevărată. Nu această 
legendă a fost cauza adevărată pentru care s’a dus 
lupta contra acțiunei Guvernului și a blocului majo
rității. Nu domnilor, și cred că este aici timpul și 
datoria noastră, ca cu frățească francheță, să con- 
tatăm adevărul curat (Se auzim). Cauza adevărată 
a fost și este, că reformele cele adevărat democratice, 
mulțumitoare pentru toate straturile societății româ
nești, pe cari guvernul voia se le înfăptuiască, nu le plă
ceau la aceia, cari nu voiau ca asemenea reforme 
să fie înfăptuite (Aolauze. Așa este!) Nule plăceau 
pentrucă aceste reforme și în special reforma agrară - 
(Trăiască Mhaiache ! Aplauze) li se părea că favo
rizează prea mult o clasă socială și este prea mult 
ki detrimentul altei clasa sociale (Ciocoii! Aprobări) 
Iar pe de altă parte, pentrucă, iarăși să spunem un 
adevăr, acelora cari duceau lupta contra acestei 
majorități și a guvernului, nu le venea bine că această 
reformă mare, care avea să deschidă drumul larg pe 
vecie a desvoltării unei țări întregite, să fie resolvită 
și dusă în îndeplinire de acesta partide adevărat da-
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mocratice, cari suet izvorâte din însuși sânul popo
ralei român (Aprobări Aplauze). Ei credeau că precum 
în trecut așa și acum, a lor este viitorul de a croi 
soarta țării și a poporului (Protestări, jos ciocoii !> 
Domnilor, vă rog se fim bine înțeleși: eu nu vreau 
să fac alueiune la boierii adevărați, ca la o clasă so
cială care are și ea merite mari, neperitoare în istoria 
țării. Na, domnilor, baza politicei noastre nu este și ’ 
nu-i permis să fie prejudiciul față de o clasă socială 
(Aprobări). Vorbesc de compozițiunile politice, de or- 
ganizațiunlle politice adversare nouă, indiferent că 
din ce clase sociale se compun (Aplauze) Adevărul 
prin urmare este, că Guvernul acesta a trebuit să 
cadă, fiindcă nu le plăcea acestor ©rganizațiuni po
litice, sferele din care a răsărit el și parlamentul pe 
care se spriginea, și nentrucă nu le plăceau ideile 
pe care voia fără amânare și pe deantregul să le 
resolve și să le înfăptuiască.

In această luptă politică s’a început o adevărată 
goană în contra câtorva membri ai acelui Guvern. 
Se spunea: Cum, adecă? Dl Mihalache să facă reforma 
agrară? (Aplauze prelungite .Trăiască Mihalache!) Acest 
Mihalache, ziceau dânș'i, care reprezintă in transingent 
numai interesele unilaterale ale țărănime? ? (Trăiască).

Legendele s’au ținut lanț și au avut efectul 
dorit de cei ce le au pus în curs. 0 nervositate și 
neliniște și intoleranță, a cuprins întreaga societate 
și clasă suprapusă, care în mod firesc a contagiat și 
o parte a majorității, și atunci, când aceasta, n’a mai 
putut suporta atmosfera încordată, a présentât pro
iectul reformei agrare,

Apoi, domnilor, este adevărat că dl Miha’ache și 
Partidul dsale, în Reforma Agrară reprezentă interesele
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țărănioiei, căci era dator să ’e reprezinte, dar dlui nu 
a reprezentat numai interesele țărănimei, ci ale în- 
tregei țări (Aplauze). Di Miha^ache, care este repre
zentantul acestei referme, nu numai a declarat categorie 
că nu vrea să reprezinte numai interesele țărănimei, 
ci ale țării întregi, dar a mai declarat, spre vecinica 
laudă a.sa (Trăiască), că chiar în interesul țării și 
al desvolfcării normale evolutive a afacerilor pu
blice a’e țării, este totdeauna gata să facă tot ce 
se poate, între marginile cinstei sale și a’e intereselor 
acestei țărănimi, să admită schimbări în pro
iectul său, cu scopul, ca acest proect de lege să fie 
cât de iute incorporat între legile țării, și ca să fie 
în adevăr spre mu’țămirea și fericirea întregei țâri 
și a tuturor claselor sociale (Aplauze), spunînd însă, 
firește, că nu poate fi mai puțn radical decit de
cretul lege privitor la Ardeal (Aplauze).

Dar, domnilor, acele curente cari lucrau în contra 
acestui guvern și în contra acestei majorități, nu 
aveau interes, ca acest gând să se înfăptuiască. Gu
vernul a trebuit să demisieneze și, în baza acelorași 
legende, încunjuiând ori-ce formalități parlamentare, 
conducerea treburilor țării a fost preluată de dl Ge
neral Averescu.

Dl General Averescu primind această încredințare, 
nu a’a silit a găG înțelegere cu majoritatea parla
mentară, n'ci nu s’a silit să-și facă o majoritate în 
parlament, ci a făcut ca Parlamentul să fie disolvat, 
act căruia este a se datori, că stăm înaintea alege
rilor parlamentare.

Și acum, stând înaintea noilor alegeri, trebue îa 
mod firesc eă examinăm situațiunea politică cu aceeași 
sinceritate. Guve nul îl are dl General Averescu ră- 
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zămîndu-se pe partidul Ligei Poporului, numit acum 
partidul poporului. Dl General Averescu în conduce
rea țării pornește din principii democratice, însă fap- 
te'e i contrazic (Aprobări). Dar nu contrazic numai 
faptele, ci și modul cum este compus guvernul d-sale 
care ex'.hiJe nădejdile de îmbunătățire (Aplauze).

Este foarte bine și în cașul de față, ca în toate 
aprecierile noastre politice să ne păstrăm calmitatea 
și puterea de judecată și să nu plecăm din prejudiții 
sau din judecata nedreaptă față de - cineva. Trebue 
deci să facem o deosebire esențială între dl Ge
neral Averescu, Generalul viteaz (Trăiască Generalul), 
care are merite neperitoare în ce privește desrobirea 
și înfăptuirea idealului nostru național, precum are 
întreaga oștire Română (Aprobări) și între dl Averescu 
prim-ministrul, Șsfui unui Partid, care vrea după 
anumite principii să conducă soarta acestei țări. 
Bite fapt că dl Gsneral Averescu invoacă încrederea 
noastră pentru sine pe baza ideilor democratice, dar 
pe de alti parte Guvernul său este compus din re
prezentanți tipici ai direcțiunei nu democratice și 
țărănești, ci a direcțiune! politice absolut conserva
toare, dacă nu retegradă (Aprobări). Este prin armare 
foarte firesc, că noi nu ne mulțănaim a auzi numai graiul, 
când ia societatea în care să găsește dl Ave
rescu, ne lipsește credința. Omul după pretini să ju
decă (Aplauze).

Că societatea îa care se găsește, caracterează 
esacț modul de gîndire a dlui General Averescu, do
vedesc toate faptele pe care le-a săvîrșit d-sa până 
asum, cari arată totodată, că partidul și Guvernul 
d-eale, nu este condus 'de ideile democratice pe care 
le pronunță, ci de vederile societății conservatoare în 
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sânul căreia se găsește. înainte de toate, Domnilor, 
d-sa a consimțit să sa concedieze într’un mod foarte 
ciudat, și să ia locul unui Guvern, care avea majo
ritatea parlamentară și care nici nu-și presântase 
dimisiunea colectivă solidară. (Aprobări) Va să zică 
a delăturat un guvern. Dsa a mai propus și a făcut 
să fia disolvat parlamentul care avea ® majoritate, 
care lucra șj voia să lucreze cu toată sârguința șî 
cu tot devotamentul pentru țară, având și putința să 
lucreze. A delăturat deci și parlamentul. Nu s’a mulță- 
mit cu atât, dar a introdus sistemul decretelor legi făcând 
un lucru neaaai auzit Sa v;ața politică. Guvernul dlui Ge
neral Averescu adecă, care a venit în locul unui Guvern 
cu majoritate în parlament, și care a disolvat par
lamentul ca să facă tot el alte alegeri, el însuși prin 
decret lege a schimbat în favoarea sa legea electorală. 
Deci a delăturat și legea electorală. Vă întreb pe 
d-voastră: eate aceasta o concepțiune demecraticăj? 
Este aceasta e procedură constitiițonală? (Aplause).

Dar să mergem mai departe. Adunarea națională 
din Alba-Zuliaa adus o hotărîre care atest aprobată 
prin decret-lege și întărită în sensul că, aceste părți 
ale Transilvaniei, Banatului și părților Dngurene până 
la definitiva organizare a României întregite, erau să 
fie guvernate de Consiliul Dirigent. Da sine înțeles 
®ă acest C. D. exereiă puterea de stat dar pre
cum de toți știut este, fără de nici o preocupațiuie 
de partid. Și acum, după ce dl Gl. Averescu a de
lăturat Guvernul, a disolvat Camera și a făcut legea 
»a electorală, fiindu i în cale C. D. pentru a putea 
iace alegerile în mod favorabil pentru d ea, a des
ființat, iarăși prin decret-lege, C. Dirigent. A delăturat 
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deci și organul da guvernară instituit de însuși nea
mul românesc din Ardeal, Banat și Ungaria.

Dar, Domnilor, să mergem mai departe. Când 
toate acestea s’au făcut și atunci când dsa vedea, că 
în calea validitării politice a partidului d-sala aici 
in Transilvania, Banal și părțile Ungurene, mai 
stă o piedecă puternică la care noi ținem atât 
de mult, Partidul Național Român (Tră ască!), — după 
toate aceste delăturări, mai crede de bine ca să 
desființeze și acest obstacol, vrea să delăture și Parti
dul Național Român (Protestări).

Domnilor! Eu cred, că principiile și, mai ales 
acelea, care sunt fixate în favorul și pentru binele 
maselor largi ale poporului, nu este iertat să fie con
siderate numai ca vorbe sburătoare și lozince de
șerte. Din contră, ele trebue să fie o realitate, tra
duse în viața practică mai ales din două motive 
foarte ponderoase; întâi, pentrucă aceste principii 
sunt rezultatele gândirii omenești, ale civilizațm- 
nei omenești eșite din conștiința comună a omenimei 
întregi, ca unele cari sunt chemate a da mulțumire 
și fericire întregei omeniri și în special să concreti
zeze fericirea unui neam întreg. Convingerea mea 
este că aceste, principii trebuesc ținute cu sfințenie, 
pentrucă în momentul când © națiune va nesocoti 
aceste principii, seva desolidariza de societatea cultă 
a omenimei civilizate, și îndată ce a făcut aceasta, s'a 
désolidarisât ?i da resultatele mântuitoare ale gân
dirii universalității românești. Și statul care va cădeă 
ta acest păcat, nu va putea exista și se va prăpădi, 
ca omul care nesocotește principiile moralității ade
vărate. (Aprobări). Numai înțelegerea acestor principii 
și Introducerea lor ta viața de stat, poate face ca 
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statul să înflorească șl să fia un scut puternic al 
neamului propriu și a întregei civilizațiuni omenești. 
Aceste principii sunt democrația adevărată, drepta
tea socială, constitrționalizmul și par’amentârizmul 
nefalsificat care izvorește din democrația adevărată. 
Prin urmare atunci când guvernul și partidul dlui 
Sen. Averescu, depășește cărarea indicată de aceste 
principii; atunci dsa face un pas greșit, care poate 
să ducă întrecu neam la pericol (Aplauze). Sunt a- 
dânc convins despre necesitatea aducere! în viața 
publică a democrației adevărate, a constitutoraliz- 
mului și a pariamentarizmului adevărat (Aprobări). 
Și In consecință, când văd că în guvernarea țării 
românești, contrar acestor principii, se întronează nu 
numai vederi retrograde, dar chiar vederi autocra
tice, atunci ered că noi cu clară conștiință, cu de 
plină demnitate și din adâncă convingere că lucrăm 
pentru țară și neam, trebue să spunem cu toată ha- 
tărirea: pe această cărare nu vă urmăm!, din con
tră, vom face totul pentru a nu lăsa, ca conducând 
țara și neawul pe această cărare, această țară, ta 
loc de ai ü asigurată veșnica înflorire și înălțare, 
să ajungă la declin și la prăpastie (Aplauze),

Ua ai doilea motiv, Domnilor, pentru care soco
tesc acest joc a fi foarte periculos, este următorul: 
dvoastră știți prea bine, că în urma evenimentelor 
ultimilor ani, curentele subversive sunt foarte mari 
și puternice. Aceste curente subversive, care se în
dreaptă centra societății omenești, nu se bazează pe 
cencepțiunea și nisuința de ordine, atât da necesară 
civilizației omenești, ei sa basaază pe unele specula- 
țiuni ale unei prea bogate fantaai, sau a unor pa- 
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jauni stricăcioase civilizațiunei. Chiar din acest mo
tiv, reprezentanții acestor curante, bucuros se folo
sesc de pretexte pentru a arăta că modul da astăzi 
a guvernării Țărilor, cu compozițiunsa socială da 
astăzi, nu este potrivit pentru a a luce omenimea la 
fericire. Un pretext care prinde foarte mult și cara 
ajută acestor curente subversive, este afirmația, că 
cenducătorii societății de astăzi Hgăduesc multe, au 
pe .buzele lor principi’ democratice, dar în realitate 
nu lucrează în conformitate, pentrucă chiar și ..cel 
•mai mare preèin aderent al acestor principii din a- 
ceastă societate conducătoare încă azi, din mementul 
ce sjuftge la putere, el nu lucrează precum a vorbit, 
ci după cum evada el că eate bine pentru intere
sele sale de clasă și este bine sa lucreze pentru bi
nele acestei clase suprapuse. Da aceea găsesc că 
este o profundă greșală, mai mult, este un atentat 
în contra ordinei sociale de azi, ca atunci când un 
partid ajunge, în temeiul principiilor democratice, la 
putere, acest partid să sa lapeda de acesta principii, 
așa cum se lapădă cineva de o manta pe care a 
purtat-o cu grija în timpul viscolului greu, dar pe 
care o aruncă în grabă când vine ziua cu soare. 
Da aceea cred eu că acest fel de a guvernă al dlui 
San. A veresen, care este în directă contrazicere cu 
principiile profesate până acum de dsa, este greșit 
și păcătos.

Și acum trecând la o altă chestiune care ne 
atinge mai ales pe noi mai de aproape, să-mi per
miteți să arăt vederile comitetului dvoastră executiv 
în ce privește raportul politic al partidului nostru cu 
-dl Gen. Averescu. (Sä auzim)

Am constatat deja, on. Congres, că Partidul no
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stru nici când nu a tins la putere. Prin urmare delà 
Început vă rog să fiți în clar, că noi niciodată nu 
am dorit puterea și nu am cerut să fim părtași la 
puterea de stat pe care a luat-e în mână dl Gen. 
Averescu. în consecință, când vorbim de cola
borare, nu vorbim în sensul de a luă parte la 
putere, ci vorbim de colaborare pentru înaintarea, 
întărirea, organizarea și edificarea definitivă a Româ
niei întregite, într’un comun acord și cu comune pu
teri a tuturor forțelor politice pe care le dă azi Ro
mânia întregită (Aprobări).

Di i această concepțiura și tendință politică a 
urmat, că noi nu am fost niciedată străini de o co
laborare cu celelalte partide din vechiul Regat, din 
Bucovina și Basarabia, și prin urmare noi nu putem 
fi contra colaborării nici cu Guvernul dlui Gen. Ave
rescu întrucât dsa ar fi avut și in vorbe și în fapte 
aceleași principii democratice cari Îs avem și noi.

Cum concepem noi această conlucrare, on. Con
gres? Noi ne-am ajuns hotarele etnice aproape pre
tutindeni. Cu puține excepțiuni, putem zice că Ro
mânia întregită este înfăptuită. Dar ea nu este orga
nizată în mod corespunzător intereselor întregei țări 
și ale tuturor provinciilor cari o compun, și mai ales 
nu este organizată în concordanță cu principiile mo
derne politice care trebue să călăuzească ori-care or
ganizație modernă de stat. Această operă de organi
zare este o operă foarte grea, foarte mare și îaainte 
de toate este o operă, care, dacă vrem să fie mulțu
mitoare, trebue să fie resultatul credințelor armoni- 
sate ale tuturor straturilor sociale și a unei armonice 
conlucrări a tuturor forțelor politice și sociale din 
țară. Numai o astfel de organizare de stat, fiind ea 
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resültatül voinței generale a intregei țări, poate să 
ofere servicii pe deplin mulțumitoare ktregei țări și 
poate pe de altă parte să aducă liniștea în sufletul 
tuturor cetățenilor cari ccmpun țara. Pentru această 
mare operă eram gata să conlucrăm cu toate acele 
torțe politice din stat, cari vor și ele să colaboreze 
cu noi în această direcțiune. In discuțiunile politice 
pe care le am avut cu dl 61. Averescu, am pus 
chestiunea colaborării în acest înțeles. Dar dl 61. 
Averescu, probabil mânat de alte gânduri, a văzut altfel 
lucrurile și a făcut următoarea declarațiune: „Există 
trei posibilități : fuziune, colaborare sau luptă, și deoa
rece, — spune daa, — eu nu concep a face politică 
în colaborare, nu rămân decât două posibilități: fu
ziune sau luptă! (Luptă/

Oa. Congres!, prin această declarațiune firește 
combinațiunea de colaborare a căzut și arămasîna 
intea noastră o alt ei nativă cât să poate d’e grea, - 
a luă o luptă crânceni și dureroasă, mai ale; că 
«3te a se da în timp atât de inoportuni, între frați, 
ori a ne desființa, a uita trecutul nostru de 72 de 
ani (Preteatări), a uita legăturile sufletești atât de 
vechi cari ne leagă și a uita datoria noastră pe 
care o avem de a re3punde angajamentelor luate la 
Adut area Națională de a Alba-Iulia, Când avem să 
hotărîm asupra acestei alternative, nu este permis 
să uităm, că nu este numai la spatele nostru un 
trecut, dar stă și înaintea noastră o datorie, anume 
aceea, că partidul nostru în compezițiunea sa, în baza 
forțelor sale politice, în baza forțelor morale pe caie le 
va prezenta, în baza întregei coneepținni politice pe care 
o are, și mai a'eă în baza angajamentelor fixe pe 
«are le am luat în fața maréi Adunări Naționale de a în-

i
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troduce în România-Unită principiile adevărat democra
tice și de adevărată dreptate socială — acestei îndato
riri într’adevăr să și răspundem ! (Aprobări). In fața 
alternativei de a ne desființa, stă această datorie a noas
tră de a răspunde așteptărilor cu cari suntem în- 
timpinați și de a satisface angajamentelor pe căra 
le-am luat.

Ne a rămasa doua alternativă. Să existăm, dar 
să luptăm. Este @ mare durere aceaBta, on. Congres. 
Be sine înțeles că noi suntem obicinuiți la lupta po
litică, (Aprobări) căci noi nu cunoaștem altceva de
cât luptă în politică, căci după 71 de ani de luptă con
tinuă, care ne-a costat vieți și temniți, anul ultim 
pe care l’am petrecut în liniște, ni-se pare numai ca 
un vis frumos. Adevărata noastră fire, adevăratul nos
tru temperament, adevărata noastră îndeletnicire, ade
vărata noastră politică, este însă lupta (Aplauze în
delung prelungite) și prin urmare acesta fiind ele
mentul nostru, lupta, pe care am dus-o energic, însă 
totdeausa cu arme cinstite și cu sinceră reprezen
tare a principiilor și a modalităților de luptă cinstită 
și patriotică, impunându-ni se, o vom duce tot așa, 
■dar pentru moment în situațiunea actuală, ni-se pre
zintă ca neiertată și foarte dureroasă. De data aceasta 
lupta trebue să o dăm între frați și asta ne doare, 
(strigăte: Ei sunt de vină) Este adevărat că avem o 
mângâiere, că această luptă nu o ducem din vina 
noastră, dar durerea durere rămâne. Dvoastră, on. 
Congres, sunteți chemați să hotărîți, care cale să e 
alegeți: desființarea? Moartea delà început (Nici odată) 
ori lupta, adecă viața? (Lupta! lupta! Aplauze pre
lungite).

Atunci, când ni-s’a pus această alternativă, a
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trebuit să simțim cu toții o adâncă durere, r&zâad 
eâ câțiva membri ai Partidului Național Român (Ru
șine ! Jos cu ei! Trădători) aleși pe programul nostru 
și în organizațiunea noastră de partid, au Îmbrățișat 
această ideie de desființare. Nu numai, ci s’au făcut 
teșiși mijlocul celei mai crâncene lupte în contre 
noastră (Jos transfugii!)

On. O^ngres! Cindetăm înaintea acestei triste re
alități de-a ni-se propovedul ideia desființării de în
șiși colegii noștri, atunci poate nu este lucru greșit 
sa vedem care sunt motivele cari îndeamnă pe dte- 
șii să propovăduiască această desfimțara. (Să auzim). 
Argumentarea lor se compune din două părți. O parte 
spune, că în România întregită nu mai su rost par
tide regionale. Partidul nostru — spun iei — este 
un partid Regional (Protestări) si in consecință nu 
mai are rost de a fi! Domnilor! ce este esența și 
ființa unui partid ? De bună seamă că programul și 
principiile în basa cărora lucrează, și apoi preecups- 
țiunile și scopul politic de care ss interesează, A- 
ceste lucruri dau unui partid caracterul de provin
cial sau caracterul de regnicoiai. De fapt cum este 
chestiunea cu partidul nostru? Astăzi partidul nostru 
stă pe baza principiilor fixate la Adunarea Națională 
din Alba lulia. Aceste principii formează programul 
nostru politic, pentru a cărui înfăptuire luptăm. Dar, 
on. Congres, oare aceste principii sunt enunțate nu
mai pentru Ardeal, Banat și părțile ungureni? (Pro
testări). Din contră în hotărîrile din Alba-Iulia se spune 
categoric, că deputății din Ardeal, Banat și părțile 
Ungurene, aleși pa baza votului universal, secret și 
egal, vor merge în Constituanta din București, iar a-

3*



36

ceastă Constituantă din București, cu conlucrare» 
noastră, va organiza întreaga Românie, nu numai Ar
dealul, Banatul și părțile Ungurene, în conformitate 
cu principiile care sunt înșiruite în hotărîrea dala 
Alba Iulia. Adunarea delà Alba-Iulia a hotărît unirea 
cu România pentru noi, dar programul de desvoltare 
politică l-a dat pentru țara întreagă (Aplauze). Prin ur
mare prin acest fapt, însuși Partidul nostru a deve
nit dintr’un Partid regional, cu preocupări provinciale, 
un partid regnicolar cu preacupațiuni puse în servi
ciul întregai țări. Bar în afară de aceasta, fost-a oare 
partidul nostru în întreaga sa activitate parlamentară 
și extraparlamentară, preocupat numai de interesele 
strimte ale acestei provincii acum desrobite ? Nu, dom
nilor, noi în întreaga noastră activitate ne- am preo
cupat de interesele întregului neam. Și în parlament 
și în afară de parlament, ba chiar și în străinătate. 
(Aplauze). In consecință și principiile noastre și pre- 
ocupațiunile noastre sunt absolut universale, pentru 
întreaga țară, și nimeni nu ne poate opune că noi 
suntem un Partid regional, provincial. Sar să punem, 
domnilor, cazul că lucrul acesta nu ar fi destul da 
clar înaintea lumai întregi.

Cs împsdecă în acest caz Congresul partidului, 
organul hotărîtor a! acestui Partid, să împrăștie ori 
ce nedumerire, statorind în amănunte un program de 
muncă în baza acestor principii generale, pentru în
treagă țara și făcînd o org^nizațiunc de partid care 
să se extindă asupra întregei țări, sau cel puțin să 
poată primi în sânul său pe ori și cine din întregul 
Regat?

Eu admit bucuros, că partidul nostru cu orga« 
nizațiunea sa și cu principiile sale, nu este perfect, 
căci nimic nu este perfect din ce face omul, dar în- 



ST

treb eu: dacă ceva este imperfect, urmează săi o- 
mori, ori urmează să-l desvolți? Cred, domnilor, că 
organizațiuaea noastră are nevoie de a fi clarificată, 
întărită, întregită, desvoltată, perfecționată și cred 
că, întrucât ea are — precum sigur are — trecutul 
și aspirațiuniile și forțele sale vii pentru viitor și cu 
consecința, îndreptățirea sa la existență, nu urmează 
să o desființăm, ci datorința noastră este mai mult 
ea se e întregim, să o dos voltára, să 0 perfecționăm, 
ea, precum a servit până acum într’o parte a țării 
așa se servească întreaga țară Românească în viitor 
(Aplauze prelungite).

Se mai spune un argument care prinde și care 
fiind privit pe deasupra, poate sa aibă din anumite 
puncte de vedere oarecare clip de realitate, și anume 
se spune: dl Gen. Averescu și partidul dsale, a ajuns 
la putere. Transilvania, Banatul și părțile ungurene 
nu sunt încă inarticulate în erganizațiunea de stat 
a României și fîndcă Partidul Național Român — și 
ei recunosc — reprezintă întregul neam Românesc, 
din întregul Ardeal, Banat și părțile ungurene, nu este 
bine, cuminte și înțelept ca acest partid să treacă 
în opoziție, ci este necesar, ca el să fie la guvern, 
pentru ca sstfel să se poate bucura de împrejurarea 
că este Ia putere și în consecință să poată contri
bui în mod eficace la organizarea Banatului, Tran
silvaniei și Ungariei, în legătură cu vechiul Regat.

Apoi, dommlor, este adevărat că noi dorim și este 
necesar să conlucrăm la organizarea statului și în 
special la încopciarea provinciilor noastre în organi
zarea de stat a vechiului Regat. Noi am arătat tot
deauna aplecarea noastră în această privință, ca, 
în adevăr să conlucrăm cu toat' partidele din 
vechiul Regat a căror principii corăspund pentru a 
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înfăptui aceasta organizare. Da aici însă, domnilor, 
până la principiul ca în ©rice împrejurare să stai la 
putere și să îți fie dragă puterea cu orice preț, este 
o grozavă depărtare (Aprobări). A te sili să fii cu 
orice preț la putere, însemnează cu matematică si
guranță, că te vor scoate delà putere ehiar acele 
forțe politice și sociale, care nu țin cu ori-ce preț 
să .fia la putere, dar țin să fie strâns legate de con
vingeri ie și de principiile acelui imens popor, pe care 
se bazează. Acel partid care va avea înaintea ochilor 
săi numai de a fi la putere, acel partid va cădea 
de sigur cu rușine dala putere (Aplauze).

Dar abstrăgând delà aceasta, demnilor, ce ga
ranție avem în fața fiuctuațiunilor atât de vii poli
tice din vechiul regat și din provinciile alipite, că gu
vernul dl Averescu va rămâne tot timpul Ia putere? 
Ca ori ce lucru omenesc, el astăzi este, mâne nu 
este. Și atunci întreb eu, ce vom face noi ea să fim 
la putere? vom tot eșl dintr’un partid și vom întră 
în alt partid și vom repetă mereu acest lucru? (Pro
testări). Așa după cum va pretinde norocul și puterea, 
nu a noastră ci a altora și ne vor îndreptă pașii 
alții și nu noi? Și atunci ce vom păți? Vom păți, 
ca acel neneroeit, care-și caută totdeauna mângâiere 
în privirea celor puternici, iar nu în sufletul său curat 
și în puterea sa proprie (Aplauze prelungite).

Noi, comitatul executiv, onorai Congres, de aceea 
am fost de părere, că în față acestei alternative care 
ni-s’a pus, noi să nu alegem desființarea noastră, à 
am hotărât să cenvocăm acest Congres, care este 
adevăratul reprezentant al Partidului Național Român 
și a gândirei politice a întreg poporului românesc 
din Transilvania, Banat și Ungaria, ea el să-și spue 
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verdictul. Noi, onorat Congres, -ținem la principiile 
noastre politice, adecă democratice. Pe noi în aceste 
principii, nu ne slăbesc curentele schimbătoare poli
tice, cari se desfășoară în țară ori în afară de țară. 
Noi credem, că numai pe baza acestor principii ade
vărat democratice, putem să fericim și să mulțumim 
poporul nostru din Transilvania, Bănat și Ungaria, 
care atâtea secole a suferit robia, și suferind robia 
sufletească și trupească, à fost împedecat în desvel- 
tarea sa firească. Nouă nu ne este ertat să uităm 
nici odată, că ajungând la timpurile fericitoare ale 
libertății, trebue să pășim cu pași foarte repezi și să 
lucrăm cu sîrguință înzecită, ca să substituim ceea 
ce am perdut timp de 1000 ani de când suferim 
robia. Noi credem, că această democrație este che
mată pe deoparte să fericească toate straturile so
ciale, iar pa de altă parte în primul rând să ridice 
păturile largi ale țărănimei noastre, care a suferit 
mai mult în urma iobăgiilor de secole, și astfel prin 
•a să împlinim eeeace am perdut în robia lungă.

De aceea noi fiind legați de aceste principii, 
fiind legați de trecutul partidului nostru în luptă 
pentru aceste principii, noi cari suntem legați de în
datorirea pe care o avem, de a ridica această ță
rănime și de a ridica întreg neamul românesc, noi 
am fost și suntem de părere că nu putem se vorbim 
de desființarea partidului nostru, și trebue se vorbim 
mai mult despre înnălțarea și mărirea lui. De aceea, 
onorat congres, a urmat lupta aceea care s’a pornit 
în contra noastră și eu sunt foarte fericit se văd că 
această luptă de distrugere la adresa partidului nostru 
a rămas fără résultat. Că așa este, dovedește numărul 
mare și frumos al acestei reprezentanțe a întregului 
popor românesc din Transilvania, Bănat și Ungaria, 
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oari reprezentanți sunteți d-voastră. Faptul, că toate 
județele și aproape toate cercurile electorale, s’au 
reprezentat aici, dovedește ci sufletul poporului ro
mânesc ieste cu noi și dovedește că în alternativa 
care ni se pune, veți alege calea dureroasa pentru noi, 
dar nu catrastofală, a luptei, care va fi un nou izvor 
de îuchegare și de muncă pentru binele țării și al 
neamului Românesc (Aplauze)

Făcând prin aceasta o scurtă dare de samă 
asupra activității noistre și asupra situațiunei înaintea 
căreia stăm, vă rog în numele comitetului executiv 
al Partidului, se binevoiți a preciza atitudinea Par
tidului în faja acestei situați uni; a lua măsurile pe 
care le ereded necesare în viitor pentru închegarea 
și organizarea și mai puternică a partidului; se bine
voiți a da absolutoriu comitetului executiv al dvoastre 
de până acum, și se bina voiți a alege un nou co
mitet executiv, care se ducă mai departe treburile 
acestui partid spre binele și spre mărirea țării (Trăiască),

Vă rog pe dvoastră ea, pentru a putea pregăti 
un proiect de resoluțiune pentru întregul congres, 
conform obiceiurilor noastre vechi, se ermiteți din 
sânul dvoastră o comisiune de 45 inși, cæô se desbată 
acest raport al comitetului central și în bază lui să 
își facă propunerile sale potrivite

Vă mulțămesc pentru interesul cel adevărat Ro
mâne >c și pătruns de adânci convingeri, eu care 
dvoastre totdeauna ați fost aderenți și luptători sin
ceri și devotați a Partidului, și suat convins că nu veți 
înceta niciodată a sta în serviciul acestui partid, câtă 
vreme ei va <ta cu cinste și cu bărbăție în serviciul 
principiilor cire îl călăuzesc! (Aplauze îndelung pre
lungite ovațiuni nesfârșite).
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